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TABLA 1. Distribución de participantes según género,  
edad, capacidad adquisitiva familiar y lugar de procedencia 

    1.050                                           100,0 
       476                                             45,3 
       528                                             50,3 
       389                                             37,0 
       285                                             27,1 
       293                                             27,9 
         83                                               7,9 
       133                                             12,7 
       274                                             26,1 
         34                                               3,2 
       933                                             88,9 
       114                                             10,9

 
Chico 
Chica 
11-12 años 
13-14 años 
15-16 años 
17-18 años 
Bajo 
Medio 
Alto 
Sí 
No 

Total 
Género 
                                                            
Grupo de edad                                
                                                            
 
 
Capacidad adquisitiva familiar    
                                                            
 
¿Naciste en España?

Frecuencia                             Porcentaje COMUNIDAD DE MADRID

El Barómetro de Opinión de la Infancia y la Adolescencia es una investigación impulsada por UNICEF España y 
desarrollada por un equipo de investigación de la Universidad de Sevilla.  

Con el objetivo de promover la participación social de niños, niñas y adolescentes como agentes de cambio, el 
Barómetro enfatiza en el reconocimiento de sus derechos, enmarcados en la Convención sobre los Derechos del 
Niño (CDN), la consideración de su desarrollo evolutivo para escuchar sus opiniones y la promoción del 
conocimiento social y la implicación cívica.  

Desde la primera edición en 2019-2020 y a lo largo de cuatro ediciones, este estudio ha tenido como objetivo 
principal la creación y actualización de un instrumento que permita conocer las opiniones y preocupaciones de 
niños, niñas y adolescentes de España sobre asuntos sociales y políticos, su compromiso cívico e implicación 
ciudadana, sus estereotipos de género, así como sus niveles de bienestar emocional y felicidad. 

La muestra final de participantes de la cuarta edición del Barómetro de opinión de infancia a nivel estatal ha sido 
de un total de 15.070 niños, niñas y adolescentes con edades comprendidas entre los 11 y los 18 años.  

En la Comunidad de Madrid han participado 1.050 niños, niñas y adolescentes.  

Introducción
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PREOCUPACIONES SOCIALES1
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GRÁFICO 1. Problema que más preocupa a la sociedad (respuesta espontánea)

GRÁFICO 2. Problemas que más les preocupa a ellos y ellas (respuesta espontánea)

Para detectar estas preocupaciones se les ha pedido a los niños, niñas y adolescentes indicar, mediante 
respuesta espontánea, cuál creen que es el problema que más preocupa en la actualidad a la sociedad en 
España (gráfico 1); por otro lado, en la gráfica 2 se muestran los resultados en los que son los propios niños, 
niñas y adolescentes indican cuál es su principal preocupación, mediante respuesta espontanea. Y finalmente, 
en la gráfica 3, se muestra la priorización por parte de los y las participantes en cuanto a un listado de 
preocupaciones específicas. 

La economía es la principal preocupación de la sociedad (31,3%), seguido por la política (22,5%) y la 
contaminación y el medio ambiente (8,4%), según los niños, niñas y adolescentes de la Comunidad de Madrid. 
En cuanto a los asuntos que preocupan a la infancia y la adolescencia, destacan la economía (16,9%), la 
contaminación y el medio ambiente (11,2%) y la política (9,5%). 
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GRÁFICO 3. Grado de preocupación por cuestiones específicas

No me preocupa nada Me preocupa poco Me preocupa bastante Me preocupa mucho

0% 10% 2% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La presión social para tener un aspecto físico atractivo

Cumplir los Objetivos de Desarrollo Sostenible en 2030

La falta de entendimiento entre los/as políticos/as

La falta de respeto a la diversidad sexual (por ejemplo,
 personas homosexuales, transgénero, etc.)

Los peligros del mal uso de Internet y las redes sociales
 (adicción a estar conectado, falta de privacidad, etc.)

El número de personas en paro y las pocas
 perspectivas para trabajar en el futuro

La falta de respeto hacia todas las religiones

El trato que reciben las personas inmigrantes
 por parte del resto de la población

La falta de ayudas sociales a las personas necesitadas
 (dependientes, desempleadas, etc.)

La integración de personas con algún tipo de
 discapacidad en las aulas y en la sociedad

La poca capacidad de la política y los/as
 para resolver los problemas de la sociedad

Las desigualdades económicas y la pobreza

La calidad de la educación en primaria,
 en secundaria y en la universidad.

La falta de honestidad y la corrupción de los/las políticos/as

Volver a vivir una pandemia (por ejemplo, el coronavirus)

El descenso de la calidad de la asistencia sanitaria

La inseguridad ciudadana (robos, asaltos, etc.)

La falta de tiempo de los padres, madres y
 tutores para estar con sus hijos e hijas

Las desigualdades de género, el machismo y la violencia machista

El consumo de drogas y alcohol

El estrés escolar o agobio por los deberes

El deterioro del medio ambiente y el cambio climático

Que niños, niñas y adolescentes tengan depresión,
 ansiedad y otros problemas psicológicos

El racismo (desprecio y discriminación a
 las personas de otras culturas o etnias)

El rendimiento escolar (sacar buenas notas)

El acoso escolar (bullying) y el ciberacoso escolar (ciberbullying)

Las guerras y los conflictos internacionales

El hambre y la pobreza extrema en el mundo

El terrorismo

Los abusos sexuales a niños y niñas
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SU OPINIÓN SOBRE ASUNTOS  
SOCIALES Y POLÍTICOS 2

GRÁFICO 4. En relación con la situación 
política-económica general de España, 
¿cómo la calificarías?
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GRÁFICO 6. Motivos de desconfianza en los políticos y políticas 

Ninguno/a me representa

La mayoría son corruptos/as

No entiendo de política

No sé cómo influir en la política

Las cuestiones de política no me afectan

16,4%

63,9%

12,3%

3,7%
3,7%
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Regular
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28,1%
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GRÁFICO 5. En relación con la situación 
política-económica de su localidad, 
¿cómo la calificarías?

Otro de los asuntos abordados es su opinión sobre la situación política y económica en el país (gráfico 4), así 
como su valoración a nivel local (gráfico 5). Para identificar el grado de confianza entre instituciones y grupos 
sociales, niños, niñas y adolescentes han priorizado diferentes categorías, como puede verse en el gráfico 7 y 
han señalado también su valoración en relación a un conjunto de profesiones (gráfico 78).  

Con el fin de profundizar en las causas por las que los niños, niñas y adolescentes no confían en los políticos y 
políticas, aquellos que valoraron a ese grupo social con menos de 5 puntos respondían a una pregunta para 
explorar los motivos de esa desconfianza; los resultados se pueden ver en el gráfico 6. 
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GRÁFICO 7. Confianza en las instituciones y grupos sociales
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El ejército

La universidad

La sanidad pública

GRÁFICO 8. Valoración de las profesiones
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SU COMPROMISO CÍVICO  
E IMPLICACIÓN CIUDADANA3

GRÁFICO 9. Participación actual en asuntos sociales y políticos

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nunca Sí, una vez Sí, dos veces o más

Participar en un grupo o consejo local de participación

Participar en organizaciones juveniles vinculadas a un partido político

Participar en grupos de jóvenes para hacer campaña sobre un tema

Participar en organizaciones ecologistas

Participar en debates en las asambleas de estudiantes

Participar en la toma de decisiones sobre cómo se
 administra la escuela (por ejemplo, en consejos escolares)

Convertirte en candidato para ser el representante de
 la clase o del consejo de estudiantes del colegio

Participar en organizaciones que luchan por los derechos humanos.

Participar en asociaciones educativas o
 culturales como grupos de teatro, baile, etc.

Participar en grupos de jóvenes voluntarios que
 ayudan a losdemás. Por ejemplo, recolectando ropa,
 alimentos, juguetes, etc., para personas sin recursos

Participar de forma voluntaria en actividades
 escolares relacionadas con la música o el teatro

Participar activamente en un debate en clase

Votar a un representante o delegado de clase

Se ha analizado la frecuencia con la que niños, niñas y adolescentes han participado en asuntos sociales y políticos 
en los últimos 12 meses, mediante actividades como la organización y el funcionamiento escolar o formar parte de 
asociaciones. Las opciones de respuestas han sido: nunca; sí, una vez; y sí, dos veces o más. Existen diferentes 
patrones de respuesta en función del tipo de actividad, tal y como muestra el gráfico 9. 

Por un lado, se encuentran las actividades de participación que se pueden entender como habituales en sus 
centros educativos, como son el hecho de elegir al representante de clase (9 de cada 10 adolescentes lo ha llevado 
a cabo al menos una vez en el último año) o participar activamente en un debate de clase (7 de cada 10). En el 
extremo opuesto, es decir, aquellas que presentan una baja frecuencia de participación, se sitúan actividades como 
implicarse en organizaciones juveniles vinculadas a un partido político (solo 1 de cada 10 lo han realizado al menos 
una vez en el último año) o en un grupo o consejo local de participación (menos de 2 de cada 10).  

Por otro lado, y tal como se observa en el gráfico 10, niños, niñas y adolescentes han señalado las actividades en 
las que les interesaría participar e involucrarse en un futuro. 

Se ha indagado sobre cómo acceden a información sobre temas de actualidad y la frecuencia con la que realizan 
diferentes acciones, con las opciones de respuesta: nunca o casi nunca, mensualmente, semanalmente y todos o casi 
todos los días. Los resultados obtenidos se pueden ver en el gráfico 11. 
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GRÁFICO 10.Expectativas futuras de participación en asuntos sociales y políticos

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nada o un poco probable Algo probable Bastante o muy probable

Estaré interesado o interesada en colaborar
 activamente en un partido político

Me uniré a campañas de reivindicación solidaria a través
 de redes sociales (a través de Twitter, TikTok, Instagram, etc.)

Participaré en protestas, huelgas o manifestaciones

Seré socio o socia de alguna ONG

Trabajaré en grupo para resolver algún
 problema de la comunidad donde vivo

Trabajaré como voluntario o voluntaria
 para ayudar a colectivos vulnerables

Colaboraré con alguna asociación para mejorar el medio ambiente

Participaré en asuntos que tienen que ver con la
 salud y la seguridad que afectan a mi comunidad

Colaboraré con alguna asociación para proteger a los animales

GRÁFICO 11. Manejo de la información sobre temas de actualidad

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nunca o casi nunca Mensualmente Semanalmente Todos o casi todos los días

Comentar en redes sociales temas de actualidad

Compartir en redes sociales información,
 enlaces o videos sobre temas de actualidad

Buscar noticias en la red para informarme
 sobre temas de actualidad

Seguir en las redes sociales a periodistas y cuentas de
 medios oficiales para mantenerme informado sobre noticias

 Ver televisión para informarte sobre temas de actualidad

Seguir a influencers en las redes sociales para
 conocer su opinión sobre temas de actualidad
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ESTEREOTIPOS DE GÉNERO4

GRÁFICO 12. Estereotipos de género en relación con las profesiones

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sobre todo o solo los hombres Tanto los hombres como las mujeres Sobre todo o solo las mujeres

Velar por la seguridad de las calles,
 prevenir delitos y perseguir el crimen

Montar ordenadores

Gestionar empresas

Curar y cuidar a personas enfermas

Limpiar casas

Cuidar a niños y niñas

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80,% 90% 100%

Sobre todo o solo los hombres Tanto los hombres como las mujeres Sobre todo o solo las mujeres

Actuar como líder o lideresa

Ser dominante

Tener autoconfianza

Tener buenos modales

Expresar cariño abiertamente

Intentar lucir un buen aspecto

GRÁFICO 13. Estereotipos de género en relación con diferentes características de personalidad 

Con el objetivo de analizar los estereotipos de género sobre diversas profesiones, se preguntó a niños, niñas y 
adolescentes quiénes deberían ejercer seis perfiles profesionales concretos: cuidar a niños y niñas, limpiar casas, curar y 
cuidar a personas enfermas, gestionar empresas, montar ordenadores y velar por la seguridad (gráfico 12). Además, se 
han evaluado los estereotipos de género asociados a ciertas características de personalidad, mediante la pregunta de 
quién debería ser de determinada forma o comportarse de un determinado modo, como puede verse en el gráfico 13. 

La mayoría de los niños, niñas y adolescentes elige la opción más igualitaria en todas las profesiones evaluadas, tal y 
como se aprecia en el gráfico 12. De este modo, entre 8 y 9 de cada 10 considera que la mayoría de estos perfiles 
profesionales pueden ser ejercidos tanto por hombres como por mujeres, bajando al 66,6% en el caso de velar por la 
seguridad de las calles, prevenir delitos y perseguir el crimen. 
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GRÁFICO 14. Análisis de los diferentes componentes del bienestar emocional

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nunca Casi nunca Algunas veces Casi siempre Siempre

¿Te has sentido triste?

¿Te has sentido solo/a?

¿Has tenido suficiente tiempo para ti mismo/a?

¿Has podido hacer las cosas
 que querías en tu tiempo libre?

¿Te has sentido lleno/a de energía?

¿Has podido prestar atención, concentrarte?

¿Te has sentido bien y en forma?

¿Te ha ido bien en el colegio o instituto?

¿Tus padres o tutores te
 han tratado de forma justa?

¿Te has divertido con tus amigos/as?

SU BIENESTAR  
EMOCIONAL Y FELICIDAD5

Para evaluar el bienestar emocional de niños, niñas y adolescentes se tuvieron en cuenta diferentes 
dimensiones que engloban aspectos relacionados con el bienestar físico (sentirse con energía y sentirse en 
forma), el bienestar psicológico (atención/concentración, ausencia de sentimientos como soledad y tristeza, 
sentimientos de libertad en el tiempo libre), las relaciones con la familia y las amistades, así como la percepción 
de su capacidad cognitiva, aprendizaje y concentración en la última semana. Los resultados obtenidos se 
pueden ver en el gráfico 14.  

En torno a 8 de cada 10 de los y las participantes de la Comunidad de Madrid sienten que se divierten con sus 
amistades y que sus familias o tutores les tratan de forma justa siempre o casi siempre. Como nota negativa, el 
17,7% dice haber sentido soledad y el 18,1% indica que se han sentido tristes siempre o casi siempre en la 
última semana. 

Con el fin de conocer qué les aporta felicidad a los niños, niñas y adolescentes, se les pidió que valorasen en una 
escala de 0 a 10 puntos cuánto de felices les hacía un listado de 13 cuestiones (gráfico 15).  
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tener muchos seguidores o conseguir
 muchos “likes” en redes sociales

Ver videos o tutoriales en Internet

Religión / Espiritualidad

La relación con mi pareja

Jugar con videojuegos o a través de Internet

Las relaciones con mi profesorado

Las cosas materiales (tener objetos, cosas)

Practicar deporte y/o hacer ejercicio físico

Mi/s mascota/s

Descansar, relajarme o dormir

Las relaciones con mis amigos/as

 Las relaciones con mi familia

Mis aficiones y “hobbies” (musicales, deportivas, etc.)

GRÁFICO 15. Influencia de diferentes elementos sobre su felicidad 




